

搭建连心桥 以调解促和解

——我省着力加强信访事项调解和解工作

家住毕节市金沙县五龙街道的郭女士近期顺利解决了一件烦心事。今年2月起每晚8点到凌晨1点，郭女士家附近的工地就会传出很大的施工噪声，严重影响其休息。为解决这一烦恼，郭女士向当地信访局反映，希望有关部门严肃处理。当地信访局将该事项转交毕节市生态环境局金沙分局，该局经分析后，决定组织郭女士与施工单位进行行政调解。

3月初，郭女士与施工单位代表在毕节市生态环境局金沙分局见面，经面对面的沟通，双方签订了调解协议书，施工单位承诺在晚上10点至次日早晨6点期间停止施工。至此，她的烦恼解决了。

事后郭女士表示，投诉前她非常烦恼且抱怨有怨气，觉得对方“不考虑周边居民”“听不进话”，但经调解，双方面对面坐下来，真诚交流、相互沟通，知晓了对方的难处，过程也就变得轻松了。施工单位代表也是同样的想法，能坐下来调解和解是非常好的方式，既不伤和气，也促进自身更科学地安排施工，这是

双赢的办法。

相较于其他处理方式，调解更注重通过沟通、协商来解决问题，充分考虑信访人的合理诉求和实际困难，以相对温和的方式达成双方都能接受的解决方案。

调解的是信访事项，调和的是社会关系，调顺的是民心民意。

我省信访系统始终坚持访调结合、调解先行，目前我省正探索推进“诚实守信、以和为贵、稳健审慎、守正创新、依法合规”的贵州信访双向规范建设，其中“以和为贵”便是调解和解的题中之义。

为进一步做好做实信访事项调解和解工作，我省信访系统本着“能调则调、应调尽调”的原则，从发布制度规范、开展业务培训等方面入手，加强信访问题源头治理，提高信访工作质效。

今年2月，司法部与国家信访局联合印发《关于进一步深化人民调解参与信访工作对接 推进信访工作法治化的意见》。

3月《贵州省信访工作联席会议办公室关

于进一步加强信访事项调解和解工作的意见（试行）》印发施行，4月贵州省信访局与贵州省司法厅联合印发《关于深化人民调解参与信访工作对接会商研判工作办法（试行）》，要求数进一步发挥调解和解在妥善化解信访事项中的重要作用，将矛盾纠纷化解在早、化解在小、化解在基层，实现事心双解。

早在2019年，贵州省司法厅和贵州省信访局就联合印发《关于加强人民调解参与信访矛盾纠纷化解工作的意见》，对引入人民调解工作提出详细要求，今年3月印发的《意见》不仅在人民调解基础上增加了行政调解、司法调解的要求，推动各类调解与信访工作协调联动，而且特别提出，在信访工作实践中应着力引导矛盾双方签订“调解和解协议书”。

“‘调解和解协议书’不同于‘息诉罢访承诺书’，具有民事合同性质且符合司法确认的‘调解和解协议书’，经司法确认后被赋予法律强制力，一旦发生未履行协议的情况可根据协议向人民法院申请强制执行，这是对信访人合法权益的有力保障。”信访部门工作人员介绍。

此外，《意见》强调不仅要前置调解更要全过程用好调解，进一步打通信访工作法治化路线图。

根据路线图（受理→调解→行政三级办理→法院两审终审→检察院法律监督→人大监督），如果人民调解不成功，分类进入行政程序办理且符合条件的也可开展行政调解，在进入法院两审终审环节前也应善于使用司法调解办法，让调解贯穿信访事项办理全过程。

加强调解和解工作对信访干部提出全新要求，4月以来，省信访系统已连续开展两期相关培训，指导帮助基层信访干部善用会用调解和解办法，同时不定期开展工作调度，坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极引导信访人通过调解和化解信访事项，推动信访工作法治化走深走实，有力维护社会和谐稳定。

（彭婷婷 余瑞琦）

信访点击

茶叶飘香 业兴民富



遵义市正安县积极践行“两山”理念，以国家生态文明建设示范县创建为抓手，大力发展战略性新兴产业，因地制宜，推动兴业、强县、富民一体发展。截至目前，正安县已发展茶园25万亩，总产值10.4亿元以上，辐射带动茶农5.5万户20万余人增收。图为正安县流渡镇林关村茶叶基地。

展勇立新功。”清镇市财政局党委委员、副局长谌守魁说。

清镇市滨湖街道党工委委员、办事处副主任朱培松也表示，将做到“脑勤”，做好事前谋划，做到深思熟虑；做到“眼勤”，眼里有活，发挥主观能动性；做到“手勤”，多做事、会做事、做好事，砥砺担当作为，争当攻坚尖兵。

为加强干部队伍建设，今年3月以来，清镇市相继举办了2025年春季学期乡科级干部进修班、乡科级副职干部任职培训班，围绕乡村振兴、基层治理、人工智能等内容展开培训，让广大年轻干部在学思践悟中增本领、长学识。同时，先后组织110余名新进公务员以“明纪法、守初心、担使命”为主题开展纪法教育活动；组织40余名党员干部走进法院“零距离”旁听庭审，用“身边事”教育“身边人”，以最直观的方式警示党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

（李齐 张弘扬）

5月的阳光，灿烂而丰沛，正值光伏发电的黄金季节。在黔西南州兴仁市雨樟镇的荒山上，一排排光伏板在阳光下熠熠生辉，高效地转化光能为电能，为电网持续输送着绿色、清洁的新能源。

“计量自动化系统显示负荷数据异常，马上通知鲁础营光伏电站调整配变设施……”5月12日，南方电网贵州兴义兴仁供电局工作人员对电站的发电控制器、汇流箱、光伏板进行安全检查，确保每一个设备都能稳定运行，让源源不断的绿色电能输送到千家万户。

近年来，兴仁供电局聚焦国家能源发展政策，大力推进光伏发电站和屋顶分布式建设运维，持续推进绿色能源并入电力交易市场，盘活“阳光经济”。

据了解，在兴仁市雨樟镇，鲁础营光伏电站采用“光伏+种养”的农光互补模式，将光伏发电与农业、养殖业有机结合，使2320亩土地得到了综合利用，昔日的荒地如今变成了绿色能源的摇篮。鲁础营光伏电站总容量135.4752兆瓦，总装机容量100兆瓦，年上网电量可达1.3亿千瓦时。这一数字背后，是巨大的环境效益，相当于每年节省标准煤8万吨，减少二氧化碳排放20万吨。

兴仁供电局计量运维团队采用先进的智能电表和数据采集系统，确保光伏入网的每一度电都得到准确计量。通过线上计量自动化系统实时数据监控，线下运维人员能够迅速识别并解决计量异常，保障光伏并网的稳定性和可靠性，让“数据说话”，用精准计量为风电入网提供有力支持。如在近期夏季阳光充足时段，通过合理安排其他类型电源的输出，进行调峰，确保电网的供需平衡。

在优质的电网计量运维支持下，目前除了光伏发电站，屋项式分布光伏也已在兴仁市薏品田园街道、城北街道、巴铃镇、鲁础营回族乡等8个乡镇（街道）大力铺开，电力企业通过租赁农户屋顶，采用防雨阳光棚模式安装光伏板，不仅减少了村寨屋顶的建设和维护成本，也进一步拓展光伏能源的发展模式和并网电力的生产效率。入网能源在参与绿色交易，在实现电能价值的同时，获得绿色权益的环境价值，进一步提升了光伏产业的经济效益和环境效益。

截至目前，兴仁市光伏能源已累计入网1591余户，入网参与电力市场交易电量达3083万千瓦时，1月至2月交易电价达963万元。

（卢文关 陈子健 杨娜）

遇见美好 绿动凉都



5月10日，中铁二十三局“遇见美好”国企开放日活动在贵州美锦铁路专用线项目举办，活动邀请了美锦园区业主代表、媒体记者和当地市民走进贵州美锦铁路专用线项目现场，近距离感受国有企业在基础设施建设领域的风采与责任担当。

活动当日，项目经理详细介绍了工程的施工难点和创新技术应用，受邀参观人员对贵州美锦铁路专用线工程的整体规划、建设历程及重要意义有了全面了解。自2023年10月开工以来，该项目管理团队克服施工场地狭窄、地质条件复杂等难题，合理优化施工，强化过程管控，严抓安全管理，确保工期如期兑现。

未来，中铁二十三局将继续保持高质量发展理念，安全、高效地推进贵州美锦铁路专用线工程建设，为凉都六盘水市的产业升级和绿色发展注入强劲动力。

（文/图 刘帅 邓书缘）

本版责编：熊瑛 张元斌 樊天晴

版式设计：陈倩

抢修复电保民生

5月13日晚，强对流天气侵袭六盘水市水城区老鹰山、尖山、董地、新桥等地，冰雹雷雨狂风交加，树木横飞，导致10千伏陡铝线、10千伏观仁线等电力线路不同程度受损。南方电网贵州六盘水水城供电局立即启动相关预案，该局两山供电所迅速组织30多人分成多个小组深夜冒雨奔赴故障区域开展故障排查和抢修复电工作。

抢修小组到达线路故障区域后，迅速开展故障排查和隔离工作。工作人员在泥泞的山坡上深一脚浅一脚地摸索前行，认真巡视每一基杆塔，仔细排查每一处隐患，连续的降雨增加了查找故障的难度，玉舍供电所、双水供电所立即抽调人员前来支援。

两山供电所同时组织片区客户经理及时通过微信群、短信等方式将故障信息告知用户，并将深夜排查故障及恢复受损线路设备的现场照片、恢复进度传到微信群，最大限度地争取群众的支持和理解。

经过连夜奋战，抢修人员陆续查找到故障点并进行隔离，对受损设备修复、更换。5月14日早上，10千伏陡铝线、10千伏观仁线等电力线路相继恢复供电，当地群众用电恢复正常。

（黄成译 李泵）

贵阳清镇市

强化责任担当 锻造“六型干部”

5月15日，贵阳清镇市召开年轻干部座谈会，号召广大年轻干部争当“六型干部”，矢志砥砺奋进，忠诚干净担当，在展现贵州新风采中强化青年担当、作出青年贡献。

据了解，“六型干部”具体包括——

学习型干部，自觉把学习作为首要任务，学深理论、学懂政策、学精业务，真正做到干一行爱一行、专一行精一行、管一行像一行。

研究型干部，坚持“走下去”“沉下去”“解剖麻雀”，研究政策、研究工作、研究问题，多想思路“破题”、多出办法“破冰”、多

拿措施“破局”。

创新型干部，紧跟时代、打开思路、放开手脚，准确识变、科学应变、主动求变，在改革创新中求突破，推动事业发展取得新成效。

实干型干部，自觉抵制“庸、懒、散、软、浮、推”等作风顽疾和“作风十条”指出的问题，敢干实干快干会干，做到靠作风吃饭、拿数字说话，凭实绩交卷。

服务型干部，切实提高工作效能和服务水平，带着责任、带着感情、带着良心服务大局、服务群众、服务企业。

廉洁型干部，时刻用党规党纪校正思想和

行动，自觉坚守“底线”，不越“红线”，不碰“高压线”，始终做到慎独慎微、慎言慎行、慎友慎情。

清镇市委书记马晓表示，将始终坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，强化“选、育、管、用”全生命周期管理，更好为年轻干部历练成长营造良好环境。

此次会议的召开，让清镇市广大年轻干部感受到清镇市委对年轻干部的重视，同时也感受到肩上沉甸甸的责任。“我将严格按照‘六型干部’的要求，在岗位上不断地锻炼和提升自我，用心用情、善作善为，为清镇高质量发

展勇立新功。”清镇市财政局党委委员、副局长谌守魁说。

清镇市滨湖街道党工委委员、办事处副主任朱培松也表示，将做到“脑勤”，做好事前谋划，做到深思熟虑；做到“眼勤”，眼里有活，发挥主观能动性；做到“手勤”，多做事、会做事、做好事，砥砺担当作为，争当攻坚尖兵。

为加强干部队伍建设，今年3月以来，清镇市相继举办了2025年春季学期乡科级干部进修班、乡科级副职干部任职培训班，围绕乡村振兴、基层治理、人工智能等内容展开培训，让广大年轻干部在学思践悟中增本领、长学识。同时，先后组织110余名新进公务员以“明纪法、守初心、担使命”为主题开展纪法教育活动；组织40余名党员干部走进法院“零距离”旁听庭审，用“身边事”教育“身边人”，以最直观的方式警示党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

（李齐 张弘扬）

毕节市威宁自治县黑石头镇

基地疏果忙 振兴画卷新

5月15日，毕节市威宁自治县黑石头镇河坝社区海升苹果基地，阳光穿透防雹网洒向连绵果园，拇指大小的青果缀满枝头，百余名村民手持剪刀穿梭树间，疏果的“咔嚓”声与欢笑声交织成乡村全面振兴的动人乐章。

作为威宁自治县三大苹果优势产区之一，黑石头镇正通过“经果林5万亩、黑山羊3万只、牛2万头、蔬菜2万亩、中药材1万亩”的“52321”特色产业发展模式，让万亩苹果园成为富民强镇的引擎。

科技赋能，从传统种植到智慧果园。在河坝社区海升苹果种植基地，智能水肥系统正根据土壤墒情监测数据精准灌溉，威宁自治县农业农村局科技特派员现场指导疏果技术。

“过去疏果全凭经验，现在按看树势、看品种、看距离标准操作，每亩留果量控制在6000斤以内，果品优质率提升30%。”海升苹果种植基地负责人杨学文说。

海升苹果种植基地通过引入早中晚熟10余个品种搭配种植，实现7月至11月持续供应，亩产从2019年的3000斤跃升至6000斤，1100亩基地预计今年总产量达480万斤，产值140万元。

58岁的河坝社区村民崔相民踮脚修剪枝条的身影，是

“党组织+龙头企业+农户”模式的生动注脚。“土地流转年收入8800元，务工月薪2000元，年收入超3万元。”崔相民粗糙的双手抚过青果，眼中透出照看孩子般的亲切：“这把年纪还能在家门口致富，以前想都不敢想。”

目前，海升苹果种植基地日均用工100人，采摘期达200人，带动周边200余户村民实现“土地租金+务工薪金”双重增收。当地“三链融合”模式正在释放乘数效应。产业链：建立从疏果、套袋到采收的全流程标准体系；增链：农户通过每亩800元流转土地、可优先每月2000元工资在基地务工；产业链：同步发展烤烟8000亩、中药材6000亩，形成“苹果+特色作物”立体格局。

站在海升苹果种植基地高处远眺，六年前的荒坡已化作层层叠的“绿色果田”。黑石头镇党委宣传委员晏鹏算了一笔生态账：“在保障11万亩粮食安全基础上，全镇苹果种植达1万亩，综合产值1.5亿元，植被覆盖率提高12%。”

眼下，随着冷链物流中心和电商平台加快建设，这颗北纬27度的“金果子”将沿着高速路网走向全国各地更广阔市场。

（沈光勇 李玉琴）

分类广告

资产招租公告

毕节市烟草公司金沙分公司对卷烟综合楼资产进行公开招租，欢迎符合条件的法人或个人参加竞租：

一、资产基本信息：卷烟综合

楼位于金沙县鼓场街道工农

路，建筑面积约2950平方米。

二、租赁期限：5年。

三、招租方式：公开竞价招租。

四、竞租报名时间及地点：

时间：2025年5月20日至2025

年5月25日上午9时至下午

17时。

地点：毕节市烟草公司金沙

县分公司二楼综合办公室。

欢迎现场踏勘，详情请咨询：

0857-7221731。

毕节市烟草公司金沙分公司

2025年5月20日

寻亲启示

姐弟离家出走多年，杳无音

信。赵丽，身份证号：520112***

*****052564。赵运，身份证号：

520112*****15253X。知情

者请与赵刚联系，电话：1331

2233875，当面致谢！

遗失声明

毕节市大方县果瓦乡隆里村